
2  Incontro PROGETTO EUROPEO  VOV (Voice of Vocation)



L'8 e 9 giugno 2024 a Rimini, si è svolto il secondo incontro dei Partner del progetto europeo VOV in cui anche la nostra scuola (indirizzo IPSIA- professionale) è coinvolta.

Durante l'incontro dei partner, è stato concordato il format del Toolkit per gli insegnanti della formazione professionale e come collegarlo alla Guida metodologica su cui si è iniziato a lavorare da Gennaio 2024. 
Sono state concordato tutte le attività pianificate per il prossimo anno scolastico ed è stata  completata con successo la pianificazione delle attività previste dal coordinatore di progetto, la società di Debate Croazia.
Le prossime attività saranno:
· completamento del manuale metodologico per l'implementazione della metodologia del dibattito nelle scuole professionali
· riunione online dei partner sull'implementazione del progetto
· [bookmark: _GoBack]formazione in Italia ad Ottobre per l'introduzione della metodologia debate negli Istituti Professionali come attività curriculare o extracurriculare.
· test sui materiali in 4 paesi diversi
Il progetto è realizzato da 9 organizzazioni partner con lo sponsor della Società croata di dibattito. 
Il progetto è stato cofinanziato nell'ambito delle Attività Chiave 2: Area Educazione Generale nell'ambito del programma Erasmus+.
Partner: Croatian Debating Society , Road Traffic School , Associazione Societa Nazionale Debate Italia , IISS Pietro Sette , Debating Society Germany eV , Berufliches Schulzentrum Bietigheim-Bissingen , Open Communication , Scuola di Economia e Commercio e Associazione internazionale per l'educazione al dibattito (IDEA).
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